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TAUTŲ SĄJUNGA
Argentina pareikalavo skubios 

. sesijos
Argentinos Delegacija prie 

Tautų Sąjungos pareikalavo, kad 
būtų sušauktas Tautų Sąjungos 
ylenumas, kuriame eitų sankcijų 
pfrieš Italiją nuėmimo, Italų - E- 
Mopų konflikto užbaigimo ir 
Tautų Sąjungos statuto pakeiti­
mo klausima.

ETIOPIJA.

Italai susirūpinę rasiniu mišiniu

Etiopija Italams sukelia daug 
įvairių problemų. Viena jų yra 
klausimas ar prileisti tautų mi- 
žinį? Kadangi manoma, jog E- 
tiopai yra dvasiniai ir fiziniai sil­
pna rasė, todėl italų susimaišy­
mas galėtų pakenkti nugalėto­
jams. Tačiau galutino žodžio tuo j 
reikalu laukiuma iš Dučės.

BRAZILIJA.

Žydai prašosi karalystės.

Vienas Kalifornijos žydas mi­
lijonierius kreipėsi laišku j Bra­
zilijos prezidentą V argą, kad jis 
suteiktų pasaulio žydams žemės 
plotus Pietų Brazilijoj, kuriose 
žydai galėtų susikurti savo kara­
lystę. Toji karalystė būtų Brazi­
lijos protektorato ir karo metų 
eitų išviem su Brazilija.

Vargas ši laišką padėjo Į ar-

ŽINIOS IŠ URUGVAJAUS

Urugvajuj bręsta politinis kon 
fliktas. Kongrese kilo nesutari­
mų tarp terristų ir herreristų del 
pilietybės įstatymo, kuris gali 
privesti prie krizio.

Frigorífico nacional akcionis- 
tai nusitarė pakelti mėsos kainas 
tarpininkams. Be to, atsikreipė 
i Vyriausybę, kad vartotojams 
mėsos kaina nebūtų pakelta, nes 
tarpininkai ir taip gerai pelno.

Atpigintas žibalas 2 centesi­
ma is, kurį numetė muitinė.

SAVAITĖS POLITIKOS APŽVALGA
LIETUVOJE BIRŽELIO 9 ir 10 BUS RENKAMAS SEIMAS. 

ITALIJA MOBILIZUOJA VISAS JĖGAS. >— ANGLIJA

SUSIRŪPINUSI MAISTU. <
LIETUVOS KONSTITUCIJA einant aukščiausioji [staty­

mų leidžiamoji valdžia yra SEIMAS. Pirmasai toks Seimas bu 
vo sušauktas 1920 metais. Po jo dar buvo *3 Seimai, bet pasta­
rasis tapo paleistas 1927 m. balandžio 12 d. Nuo to laiko visa 
valdžia susikoncentravo Prezidento ir Ministerių Kabineto 
asmenyse. Devynerius metus Vyriausybė nešaukė Seimo norė­
dama ataušinti politines aistras, kurios buvo perdėm įkaitu­
sios. Bet pati Vyriausybė jautė taip pat reikalo sudaryti Sei­
mą, nes įstatymų leidimo ir valdymo našta pasidarė persun­
ki mažam branduoliui. Be to, ir visame krašte pradėta ilgėtis 
konstitucinės valdžios.

Gautomis žiniomis Seimo pagrindinis įstatymas jau pri­
imtas Ministerių Kabineto ir paskelbtas. Rinki­
mams paruošiamieji darbai jau pradėti. Rinkimų įstatymo pa 
grindiniai dėsniai paliekami tie patys, kaip ir seniau buvo. 
Vadinasi, Seimas bus renkamas visuotinu, lygiu, tiesiu ir slap­
tu blasavimu, proporcine rinkimų sistema. Rinkti Seimo atsto 
vus galės pilnateisiai Lietuvos piliečiai, vyrai ir moterys, tu­
rintieji namažiau 24 metų amžiaus ir būti renkami nemažiau 
30 metų. Vienas atstovas galės būti pravestas nuo 50.000 gy­
ventojų. Tuo būdu naujajame Seime galės būti apie 50 atsto­
vų. Taip pat sąrašai bus sudaryti nepartiniai, bet asmenų ir 
kiekvienas galės pasirinkti sau tokius asmenis, kurie patiks, 
o nepatinkamus išbrauks. Kandidatus pristatys Apskričių Ta­
rybos.

Taigi, kitą savaitę, jau galėsime pranešti apie įvykusius 
rinkimus.

ITALIJA nors pabaigė karą su Etiopija, bet taikos neuž­
sitikrino. Diplomatija atrodo bejėgė pasiekti naujosios impe­
rios pripažinimo „de jure”. Tiktai pasaulinio karo baimė jai 
padeda, nes ne viena valstybė nenori įsimaišyti į konfliktą. 
Negus šiomis dienomis atvykęs į Londoną dar mėgins ginti sa­
vo imperijos reikalus. Tačiau vargu ar ką laimės. Italija pasi­
ryžusi apginti ką užkariavo.

Todėl visoj Italijoj eina plati mobilizacija ir manevrai 
Alpių kalnuose. Austrijos pasienis smarkiai sustiprintas. Ap­
sigynimas nukreiptas prieš Vokiečius ir Prancūzus. Jei Au­
strijai būtų Vokiečių puolami, tai jiems pakaktų vienos dienos 
atlaikyti puolimą, nes tuč tuojau Italų artilerija pradėtų bom­
bardavimą iš Alpių.

ANGLIJA susirūpino maistu karo metui. Kariškų žinovų 
apskaičiavimu ji teturi maisto vos kelioms savaitėms išsilaiky 
ti. Jie pasiūlė valdžiai pradėti statyti didžiulius sandelius ir 
užpirkinėti javus bei konservus. Tam reikaluin siūloma taip 
pat padidinti prekybinis laivynas, kuris gabentų prekes iš do­
minijų ir Pietų Amerikos.

Anglija karo nenorėtų, bet politinio sukūrio vedama, ga­
li būti neišvengiamai įtraukta. Tai gerai supranta jos vadai ir 
todėl šaukia ruoštis karui.

Trakomo gydymo klinika įstei 
gė Montevideo mieste prie Ak­
lųjų instituto.

SMULKIOS ŽINIOS
JAPONAI užėmė Pekino gele­

žinkelio stotį.

ŠANCHAJUJ Kiniečiai suruo­
šė demonstraciją prieš Japonus, 
kurioj dalyvavo per 30.000 žmo­
nių.

ANGLŲ LAIVAS “Qeen Mary” 
pralenkė Prancūzų milžiną “Nor­
mandie”.

PALESTINOJ arabai nerimsta. 
Pogromai prieš žydus tebeina. 
Daugely ūkių žydų derlius se- 
degintas.

NEGUS Hailes Selassie prava­
žiavo pro Gibraltarą. Anglų gu­

bernatorius suruošė jam pietus.

ISPANIJOS eksprezidentas Al­
cala Zamora vyksta į Norvegiją 
praleisti atostogų.

BOLIVIJOJ susteikta moterims 
lygios sociales teisės. Politinės gi 

. teisės duotos toms moterims, ku­
rios turi universiteto diplomus.

INDIJOJ kovotojo Gandhi vy­
resnysis sūnus perėjo į maho- 
metanizmą. Tėvas, kaip žinoma, 
yra hindú tikėjimo.

AIRIJOJ panaikintas Senatas. 
Palikta tik vieni Parlamento rū­
mai.

gimimėme, 
pagalbos.

jeigu jie reikalingi ITALIJOJ apdrausta 700.000 
lauko darbininkų kiekvienas po 
10.000 litų

ŽINIOS IS ARGENTINOS
NUKENTÉJUSIEMS nuo že­

mės drebėjimo San Luis provin­
cijoj Federalė Vyriausybė asL 
gnavo 50.000 pezų.

MENDOZOS provincijoj pri­
imta kelių tiesimas ir tiltų sta­
tymas 737.000 pezų sumoj.

SANTIAGO DEL ESTERO pro 
vincijoj valdžia skiria 4 miliojo­
nus pezų miesto grindiniui.

VYNO PRODUKCIJOJ šiais 
metais pastebėtas žymus pagerė - 
jimas. Vartojimas pašoko 10% 
daugiau, negu pernykščiais me­
tais ir 23%, negu užpernykščiais. 
Manoma, kad vyno produkcija 
greit išeis iš krizio.

LENKŲ PASIUNTINYS Ma- 
zurkievič išplaukė laivu “Pulas­
ki”. Jis yra atšauktas ir laikinai 
jo vietą užima pirmasai sekreto­
rius p. Dostal.

VAISIŲ eksportas šiemet žy­
miai padidėjo. Per pirmuosius 4 
mėnesius išvežta 21. 900.886 ki­
logramų. Daugiausiai ėjo vynuo­
gės, obuoliai ir kriaušės.

būtų paskelbta Amerikos taikos 
švente.

BUENQS AIRES INTENDĘN- 
ClJA paskelbė pirmųjų 5 mėne­
sių balansą, kuris siekia 24.198. 
567.92 pezų.

ŠVIETIMO MINISTERIJA p*- 
skirė už geriausį Argentinos kra­

što geografišką veikalą aukso 
medalio premiją.

BUENOS AIRES GUBERNA­
TORIUS Dr. Fresco išleido dek­
retą, kuriuo susiaurinamos lati- 
fundijų teisės ir duodama žemė 
tiems, kurio ją dirba. Šitiems rei­
kalams yra asignuota 2 milionu 
pezų.

PREKYBINIŲ BANKROTŲ 
per gegužės mėnesį Bs. Aires 
buvo už 3 milijonus pezų, o viso! 
Argentinoj aritfą'tiėk.

VĖL DUELIS Kongreso atsto­
vų tarpe, šiuo syk susiginčijo Saa 
su Lencinas ir paskirė duelį pis­
toletais.

BUENOS AIRES SIUVĖJŲ 
streikas tęsiasi jau kelintą savai­
tę.

SUDENTŲ delegacija kreipėsi SALTOS provincijoj siaučia 
į Prezidentą, kad birželio 12 d. raupų epidemija.

PADÉKIM OKUPUOTAM
VILNIAUS KRAŠTUI

BELGIJOS karalius priėmė au­
diencijoj komunistų liderį Jacke- 
motte, kuris išdėstė savo prog­
ramą. Tai pirmą sykį monar-
kas priima komunistą delegatą.

ISPANIJOJ eina nasiniai strei 
kai. Priskaitoma jų iki 462. Pa­
staruoju laiku per streikus užmu 
š.ta 16 darbininkų.

NIKARAGUJOJ eina sukili­
mas. Visame krašte paskelbtas 
karo stovis.

HITLERIS dalyvavo Vokiečių 
laivyno manevruose, kurie buvo 
suruošti šiaurės marėse pirmą 
syk po Didžiojo karo.,

VOKIETIJOJ suvaržytas pini­
gų siuntimas į užsienius iki 10 
markių. Tačiau ir ši suma tegali 
būti siunčiama artimiausi ems

Veikianti prie Vilniaus Geleži­
nio Fondo Jaun-mo Sekcija, ku­
rioje dalyvauja vis- didžiųj- 
jaunuomenės organizacijų cent­
rų deleguoti atstovai (šaulių, 
skautų, jaunalietuvių, pavasa­
rininkų, jaunųjų ūkininkų ir stu- 
dentų-ateitininkų, neolitua n ų , 
varpininkų), sąryšy su vis labiau 
aštrėjančiais lietuvių persekioji­
mais okupuotame Vilniaus krašte 
sušaukė nepaprastą plenumo po­
sėdi ir jame apsvarstė lenkų ad­
ministracijos įstaigų nesuderina­
mas su Lenkijos valstybės įsta­

tymais ir tarptautiniais pasižadė­
jimais vartojamas priemones — 
užgniaužti inekalčiausį apolitinj 
lietuvių tautinį ir kultūrinį, vei­
kimą. Posėdy labiausia atkreip­
tas dėmesys į tai, kad:.

1) per tris paskutiniuosius 
mėnesius uždaryta apie 70 lietu­
vių jaunimo šv. Kazimiero drau­
gijos skyrių, kurie nevaro jokios 
priešvalstybiškos akcijos, o tik 
dirba ramų kaimo švietimo dar­
bą; taip pat neduodama leidimų 
naupiems skyriams steigtis.

PENKMEČIO JUBILIEJŲ 
Švenčia Argentinos Lietuvių Mergaičių 

Globos Dr-ja
Birželio 14 d., sekmadienį, “JOSE VERDI” salione 

Programą sudarys PASKAITA, vaidinimas linksmos komedi­
jos “ARGENTINOS PONIJA” ir ŠOKIAI bei ŽAIDIMAI

griežiant lietuviškam orkestrui “KANKLĖS”. 
Prie parengimo prisideda JAUNIMO dr-ja su VALDINTOJŲ

BŪRELIU.

-------  Pradžia 3 vai. po piet. -------
VISI MALONIAI KVIEČIAMI ATSILANKYTI, 

nes bu* gera, naudinga ir linksma.
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A. A. LIETUVIŲ NAMŲ NAUDĄ visi velniai gaudo. 
Taip atsitiko todėl, kad nepasirūpinta visuomeniško turto 
sutvarkymu. Negi tam buvo įsigytas turtas, kad jis pelėtų pa­
lėpėse ,kaip su Biblioteka, kuri sukrauta Lietuvos Pasiuntiny­
bės pastogėj, ant kurios ir lietus lija ir saulė džiovina. Muzi- 
kalis instrumentas - piano, prie kurio mokinosi vienatinis Bue­
nos Aires šv. Cecilijos choras, dabar stovi p. Ministerio priva­
tiniame bute. Nemanome, kad jis būtų reikalingas asmeniš­
kam naudojimui. O jei taip daroma, tai didžiausi skriauda i- 
šeina kolonijai, kurios choras nesinaudoja tuo daiktu, kuris 
jai yra būtino reikalo. Prie šito piano nupirkimo yra prisidė­
jęs vargoninkas - chorvedys p. Rymavičius primokėdamas 100 
pezų. Jeigu yra koks komplikuotas klausimas išrišti, tai jau 
pirmoji; teisė nuosavybės žvilgsniu priklausytų chorvedžiui, 
kuris, be to, panaudotų piano tikslingam reikalui.

Reikia daryti tvarką ir skubiai daryti.

SVEČIAI IŠ LIETUVOS tolimoje Argentinoje nebe nau­
jiena. Štai rašytojas ir keliautojas aplink pasaulį p. Šalčius, 
štai operos dainininkų grupė, štai šiomis dienomis atvykęs mo 
kytojas p. Bakšys. Mes galime tiktai pasidžiaugti, kad Argeh- 
tinos kraštas patraukia svečius. Bet draugę manome, kad lie­
tuvių kolonija taip pat domina atsilankančius.

Tačiau kolonija iš visuomeniškų pajėgų laukia ne tiktai 
sentimentalizmo, bet ir tautiško pasitarnavimo. Mūsoji kolo­
nija kaip nesilieja-, bet tautiška tradicija gyvendama, svečius 
priimti moka. Atviras širdis kiekvienas galėjo pastebėti. Ne* 
kalbėsime apie tuos iškrypėlius, kokių visur pasitaiko, kurie 
kiekviename asmeny norėtų matyti politikos bei bižnio reika- 
lą- Tėtei reikia paimti domėn, bet ne vadovautis santykiau­
jant su ^kolonija.

Svečiai iš Lietuvos mums kaip pavasario kregždės. Tiktai 
ne vienas klausia: kodėl jos padebesyse skraido ir nepajėško 
lietuviškų lizdelių ?

TAIP SAKO ,kad vienas rimtas žmogus parašęs į Kauną 
apie lietuviškąją Argentinos mokyklą, jog reikia ją uždaryti, 
nes kitaip netaiku mirsianti pati ir savo konvulsijomis atbai­
dysianti lietuvius nuo lietuviško mokslo.

Netenka abejoti, kad lietuviškoji mokykla yra merdė­
jimo stadijoj. Per 3 mokyklas su 5 mokytojais priskaitoma 
vos 60* vaikų. Ir tai dar nebūtų bloga, kad pačios savyje turė­
tų gyvybinių pradų. Bet jos visos mirštančios. Vienoj moky­
kloj nėra suolų vieton lentos rašoma ant langinių, kitoj yra visa 
nėra ko kito, dar kitoj būtų ir šio ir to, bet nėra sankcijos gy­
vuoti, nes aukštoji politikerija ją nori pasmaugti.

Kaip bloga nebūtų, tačiau nemanome, kad reikėtų užda­
ryti tai, kas iš reikalo buvo kūriama. Bet reikia kirurginės 
operacijos. Ją padaryti galima, bet taip pat su kirurginiu pei­
liu. Neduok Dieve, kad imtųsi operuoti tas, kuris to dalyko 
neišmano. Taip kaip dabar yra, tai neabejojamai bloga ir mo­
kyklų liga eina prie gangrenos.

BERISSO LIETUVIŲ 3 ORGANIZACIJOS prisiuntė at­
sišaukimą, kuriuo kreipiasi į lietuviškąją visuomenę Prez. 
Antano Smetonos mokyklos palaikymo reikalu. Negalime pa­
silikti abėjingi del šio atsišaukimo, kuris plaukia iš patriotiš­
kųjų širdžių kilniam mažųjų mokslinimo bei auklėjimo 
darbui.

Bet kartu mes norime dar kartą kreipti domės į tuos o- 
ficialius asmenis, kurių rankose yra Lietuvos visuomenės lėšų 
nuotrupų, kad būtų teisingi jas dalindami ir Prez. Antano 
Smetonos mokyklos neaplenktų. Jau, rodos, galėjo įsitikinti 
jos gaivingumu.

Berisiečių atsišaukimas del savosios mokyklos palaiky­
mo tebūnie mums šiuo momentu gyvu reikalu. Tautos Vado 
tautiški idealai, kurių siekia Prez. Antano Smetonos mokyk­
la, teauga mažyčių širdyse.

NORS VĖLAI, bet gerai padarė Lietuvos Pasiuntinybė 
atitaisydama Argentinos spaudoj lietuvių dainininkų apšau­
kimą rusais. Padarytų dar geriau, jei išgarsintų juos atvaiz­
dais ir biografijos žiūpsneliais, nes to jie verti atplaukę į to­
limąją Argentiną, o ir Lietuvos vardas plačiau praskambėtų.

Kolono operos administracija ir pasitaisė duodama di­
diesiems dienraščiams plačius skelbimus, kuriuose jau pasiro­
dė Kipro Petrausko ir Mažeikos atvaizdėliai, nors dar nepa­
žymėjo, kad jie yra lietuviai.

Šį penktadienį lietuviai dainininkai pirmą syk išeina su 
gastrole vadinamame “conjunto ruso” ir dainuos Rymskio 
Korsakovo operoj “La ciudad invisible de Kitesch”. Linkime 
gražiausio pasisekimo.

mi okupuotojo Vilniaus krašto 
lietuviai..

Šių skaudžių faktų akivaizdo­
je VGF Juan. Sekcija kviečia vi- 
sus lietuvius ir kitataučius prisi 
dėti centais ir darbu prie ren­
giamo visoje Lietuvoje nuo ge­
gužės men. 15 d. iki birželio 15 
d. Vilniaus Geležinio Fondo vaja- 
jaus. Prieš lenkų administraci­
jos »smurtą pavartokime kultūri­
nes. kovos, priemones.

Ligi gegužės 15 d. visuose Lie­
tuvos'miestuose, miesteliuose ir 
bažnytkaimiuose bus sudaryti 
Vilm Geležinio Fondo vajaus ko­
mitetai. Nuo gegužės 10 d. per 
radio bus pradėta vajaus reikalu 
propaganda : kalbės tris kart į 
savaitę :pėr visą vajaus laikotar­
pį. Pradedant VGF vajų, radio 
propagandos paskaitą radiofone 
skaitys VGF K-to Pirmininkas 
inž. Bačelis, toliau iš oilės-vjsų 
organizacijų1 nariai ir kiti Vil­
niaus kovos visuomenės* darbinin­
kai. Visi bus kviečiami kuo galė­
dami paremti okupuotojo krašto 
skriaudžiamus lietuvius. Vajaus 
metu surinktų pinigų suma turi 
įrodyti, kad mums Vilnius ir en­
giamieji broliai lietuviai iš tikrų­
jų yra brangūs. Padėkime jiems 
išlaikyti lietuviškąjį jausmą ir nu­
sistatymą.

VGF Jaunimo Sekcija.

(Iš 1 pulsi.)

2) per tą patį laiką uždarytos 
35 lietuviškos skaityklos; užda­
rant pasitenkinama bendro pobū­
džio priekaištais, kuriems pare­
mti nenurodoma ar visai neturi- 
argumentų. Storastijos savio į- 
■akymus paremia bendro posakio 
apkaltinimais: “dėl pavojaus val­
dybės saugumui ir visuomenės 
rimčiai”.

3) dėl menkiausių priežasčių 
lietuviai veikėjai išskiriami iš sa­
vo šeimų ir tremiami ilgam lai­
kui iš nuolatinių gyvenamų vietų

į kitas sritis, kaip kad prieška­
riniais laikais rusai tremé lietu­
vį Sibiran; gyvenantiems už Len­
kijos administracijos sienų: kun 
N. Raštutis, mok. M. Untulis; e- 
kon. P. Karazijai liepta išvažiuo­
ti Lenkijon.

4) trukdomas ūkiškas organi­
zuotas lietuvių veikimas; nelei­
džiama daryti susirinkimų, vaka­
rų ir kitų kultūrinių sueigų; nuo­
lat konfiskuojama lietuvių spau­
da, ir kitomis nesuderinamomis 
su civiližuoto žmogaus darbu ne- 
humaniškojnis priemonės engia­

DAR VIENAS TREMTINIS Iš

VILNIAUS

Visokiais būdais persekiodami 
Vilniaus krašto lietuvius, lenkai 
jua ėmėsi žymesnių lietuvių išt­
rėmimo politikos. Kiek, ankščiau 
jie iš Vilniaus krašto ištrėmė mo<- 
kslininką Matą Matulį ir buvo 
jau betremę šv. Kazimiero drau­
gijos pirmininką kun. K. Čibi­
rą. Tačiau jam dar kurį laiką 
lenkų valdžia leido gyventi Vil­
niuje, bet pašalino iš Vytauto Di­
džiojo gimnazijos kapeliono pa­
reigų.

Dabar iš Vilniaus vėl atėjo Ži­
nija, kad lenkų valdžios įsaky­
mu ištremiamas tautinio Vilniaus 
lietuvių komiteto pirmininko pa­
vaduotojas ir vietos lietuvių ban­
ko direktorius P. Karazija. Jį 
buvo norima ištremti į nepriklau­
somą Lietuvą, tačiau vė­
liau P. Karazija turėjo išvažiuo­
ti į Lenkijos gilųpią. Jo šeima ir 
toliau be duonos kąsnio turėjo 
pasilikti gyventi Vilniuje. Tsb.

MIRĖ SENIAUSIAS LIETUVOS

KNYGNEŠYS

Pamažu iš gyvųjų tarpo vienas 
po kito pasitraukia Lietuvos kny­
gnešiai, kurie žaurios rusų 
priespaudos laikais slaptai iš Prū­
sų į Lietuvą gabeno draudžiamu­
osius lietuvių raštus. Jais buvo 
gaivinama lietuvių tautinė sąmo­
nė ir Lietuvos gyventojai buvo 
ruošiami prie nepriklausomybes. 
Knygnešių darbas buvo labai pa­
vojingas. Juos gaudė ir smarkiai 
baudė caro žandarai. Daug jį 
pakliuvo į kalėjimus, o kiti net 
buvo ištremiami į Sibirą.

Iš gyvųjų knygnešių tarpo ne­
senai pasitraukė ir seniausias 
Lietuvosknygnešys V. Matukas, 
sulaukęs 100 metų amžiaus. Jis 
ilgus metus varė knygnešio dar­
bą, draudžiamąsias knygas gau­
damas iš garsaus Lietuvos kny­
gnešio Jurgio Bielinio. Paskuti­
niuoju, metu velionis gyveno Ska-

Vaduokis Patarimais ’
Savo Tautiečių <

Veik visi lietuviai atlieka savo pinigines operacijas f

Bostono Banke
Visi Tamstai patvirtins, kad mūsų sistema

PINIGINĖMS PERLAIDOMS I LIETUVA ‘
YRA *

SKUBI <
PATOGI, ,

SAUGI | i
Atsilankyk pas mus; mūsų tarnautojai lietuviai 
smulkiai painformuos Tamstą apie mūsų darbuotę: 
Jeigu kartais bus reikalo pagelbėti saviškus Lie­
tuvoje, patariame pasinaudoti mūsų PERLAIDO-

i MIS, kurias siunčiame PAPRASTU PAŠTU arba 
TELEGRAFU.
Negalėdamas atvykti asmeniškai, kreipkis į mus 
laišku, viską išpildysime tą pat dieną.

Lietuvių Skyrius '
Į r
' atidarytas nuo 9 iki 18 vai. o šeštadieniais nuo

8.30 iki 11. j

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Į [

Florida 99
i 

PUEYRREDON 175
Av. Gral Mitre 301 C Avellaneda) Cordoba 1223 (Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

piškyje. Jis gaudavo iš valstybės 
iždo pensiją ir iš jos pragyvenda- 
vo.Tsb.

LIETUVOJE RENGIAMA JU­

ROS VASARA

Lietuvių tautoje savosios Bal­
tijos jūros meilei ugdyti jau prieš 
dvejus metus buvo Klaipėdoje su 
ruošta pirmoji jūros diena. Į ją 
iš viso krašto buvo suplaukę apie 
60.000 žmonių, šiemet gegužės 
mėn. 30—31 d. Klaipėdoje įvyks 
akademinė jūros diena, į kurią 
suvažiuos keli tūkstančiai Lietu­
vos jaunimo, einančio aukštuo­
sius mokslus. Tačiau, kad plačioji 
visuomenė galėtų geriau ir dau­
giau pažinti bei pamilti sąvąją 
jurą, Lietuvos vakarų sąjunga 
nutarė šiemet visoje Lietuvoje 
pravesti “jūros vasarą” Jos me­
tu bus duota galimumo plačiau- 
siems Lieuvos gyvenojų sluok­

sniams aplankyti ir pažinti Bal­
tijos pajūrį ir Klaipėdos kraštu 
bei jo gyventojus. Visos organi­
zacijos numato prie Baltijos jū­
ras surengti ekskursijas, paskai­
tas ir t. t. šios iškilmės visoje 
Lietuvoje bus ruošiamos visą šių 
metų vasarą. Tsb.

Ar žinai, kodėl “ŠVY­
TURIO” kaikurie ne­
kenčia? Todėl, kad ne­
ieško tiesos. Iš visų 
lietuvišku laikraščių 
tik jis vienas organi­

zacijų leidžiamas.
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> Iš Lietuviu gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

Kova del “aukso diržo”.

Mūsų stipruolis Komaras nu­
galėjęs rusą. Kirilenko laimėjo 
“aukso diržą”. Praeitą sekma­
dienį argentinietis Legarreta no­
rėjo šį diržą paversti iš mūsų 
tautiečio. Jie rungėsi trim pagul­
dymais. Po devynių minučių Ko­
maras buvo diskvalifikuotas kam 
jis spardė argentinietį ir tuo bū­
du pralaimėjo pirmąjį tašką.

Po keletos minučių vėl prasi­
dėjo rungtynės del antrojo taš­
ko. Komaras lengvai paguldė ar­
gentinietį. Vėl pertrauka. Po 11 
Minučių, prasidėjus naujoms 
raugtinėms, argentinietis padarė 
“aeroplano” smūgį, bet Koma­
ras jam atsakė tokiu smogumu, 
kad vargšas oponentas iškarto 
•ukniubio. Tačiau palūkėjus jis 
atsikėlė ir dar mėgino grumtis. 
Komaras pradėjo blaškyti argen­
tinietį kaip pluksną penkis kart 
išmesdamas iš ringo. Po paskuti­
nio sviedimo oponentas nebeat- 
s-ikėlė ir taip lietuvis išėjo lai­
mėtoju pasilaikydamas “aukso 
diržą”.

Susilaukė sūnelio.
Juozo ir Veronikos Maculevi­

čių šeima susilaukė pirmojo sū­
nelio. Linkim mažyčiui gražiai 
augti, o jauniems tėvams džiaug­
tis.

LAIŠKAS REDAKCIJAI.
^Malonėkit patalpinti šį laišką, 

kurį ne iš noro, bet iš reikalo ra­
šau atsakydamas Antanui Stas- 
koniui į jo paleistą per “P. A. 
Žinias”. Atvirą laišką- kun. J. 
Janilioniui. Žinodamas, kad kun. 
Janilionis nei pažįsta Staskonio, 
nei į jo šmeižtus atsakys, bet 
matydamas, kad tas laiškas lie­
čia mane, nes aš vadovauja. L. 
K. Karių Sąjungai, todėl trum­
pai atsiliepiu. 

MĖGINKITE SAVO LAIMĘ
s _. _ _ - — __ _ „ ;8Didžioje Sv. Kazimieroj
■ B-nes Loterijoje i 
Į “"/Lz $52.500 pezų 
o - ' ~~ iH Lošimas bus Lapkričio mėn. 3 d. 1936.

| Jau šią savaite pasirodys bilietai visoj Argentinoj § • o
| Kiekvienas skubėkit įsigyti bilietus Į

g Bilieto kaina $ 1— pesas §i ar Gausite kiekvienoje vietoje j
I OFICINA, Calle Florida 527 |

garbingas kario vardas nebūtų Į 
taip žemai valkiojamas per "Or­
gano Oficial” ir kartu šmeižiami 
pašaliniai asmenys bei demorali­
zuojama Karių Sąjunga.

Su pagarba I. Dailydė.
Buv. Liet. Kar. Karių Sąjungos 

pirmininkas.
Buenos Aires,
1936 m. birželio 2 d.

Paaiškindamas savo ankstyve­
snius tvirtinimus pakartoju, kad 
aš ant ,,Kario” redakcijos visai 
nepykstu. Jis buvo suklaidintas 
tokių korespondentų, kaip Ta- 
mista, ponas Staskoni.

Beto, Tamista randi reikalo 
pasityčioti iš mūsų narių, kurie 
išėjo laužti kukurūzų. Pavyzdin­
go kario pareiga padėti savo 
ginklo draugui, o nepasityčioti 
iš jo sunkaus darbo.

Sakais sveikas tarnavęs Lietu­
vos kariuomenės 4 pėstininkų 
pulko parubežio bataljone nuo 
1922 — 1923 m., kuris tuomet 
stovėjo prie Zarasų ir atlikęs bū­
tinąją tarnybą dar tarnavai vir- 
štarnybiniai. Nors Tamista nenu- 
rodei nuo kokios dienos iki ko­
kiai tarnavai, bet aiškėja netei­
sybė. 4 pėstininkų pulkas, kaip 
ir visi kiti pulkai susideda iš 3 
rikiuotės bataljonų, 3 kulk, kuo­
pų, 1 nerikiuotės kuopos, 1 ūkio 
kuopos, mok. komandos, raitųjų 
žvalgų komandos, pėstin. žvalgų 
komandos, griežikų ir ryšių ko­
mandų, bet jokio parubežio ba- 
taljono nebuvo ir nėra. Buvo vi­
sai atskiras parubežinis pulkas. 
Tuo laiku prie Zarasų stovėjo 3 
pėst. pulkas. Iki tam laikui, kaip 
Tamista rašai, būtinos tarnybos 
buvo 2 metai, gi parubežiniuose 
pulkuose 3 metai. Nuostabu, kaip 
Tamista galėjai per metus ati­
tarnauti prievolę ir dar virštar- 
nybiniu būti. Kliedi.

Jei Tamista p. Staskoni įrody­
si tą, ką paskelbei per “P. A. Ž.” 
dokumentaliai, tai aš sutinku 
/Pamištai išmokėti 1000 pezų 
premiją. Prašau per dvi savaiti 
iššaukti mane Lietuvos Pasiunti­
nybėje ir prie liudininkų įrodyti. 
Taipgi prašau Lietuvos Pasiunti­
nybę atkreipti rimtą dėmesį, kad

Buvo gražus jaunųjų 
Popietis.

Praeitą sekmadienį dvi jau­
nųjų dr-jos: L. Mergaičių Glo­
bos ir Jaunimo suruošė “Jose 
Verdi” salione linksmą popietį. 
Buvo prisirinkusios gražios pub­
likos. Apsilankė taip pat svečias 
iš Lietuvos mokytojas p. Bakšys. 
Linksmas vaidinimėlis “Del ūsų 
nualpo“ visus prajukino ir inešė 
gražaus įvairumėlio.

Jaunieji pašoko ir pažaidė iki 
vėlyvaus vakaro. Visi skirstėsi 
patenkinti ir laukdami kito to­
kio malonaus popiečio.

Kor.

Mūsų ilgoniai

Švyturio skaitytoja ir prietel- 
ka p. D. šeškienė šiomis dieno­
mis susirgo ir ruošiasi operacijai 
apendicito. Paguldyta ligoninėj 
Alvear, sala III, lova 49. Linki­
me laimingos operacijos ir greit 
pasveikti.

SUSIRINKIMAS.

A. L. Mergaičių Globos dr-jos 
visuotinas narių susirinkimas 
įvyks šį sekmadienį, birželio 7 d. 
4 vai. po piėt, Av. Montes de 
Oca 85.

Visos narės ir norinčios įstoti 
dr-jon prašomos atsilankyti, nes 
bus svarstomi klausimai sąryšy 
su dr-jos PENKMEČIO paminė­
jimu. Valdyba.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
jos patalpas, arba nurodyti savo

adresus, žemiau išvardintus pi­
liečius :

1. Mergiunienę Verinoka 
(Kareckaitę),

2. Luką Vincentą iš Juodei­
kių kaimo, Plungės vai..

3. Montvilą Kostą,
4. Panasienę - Lisauskaitę E-

leną iš Karmėlavos,
5. Golginą Antaną iš Švėkš­

nos vals.,
6 . Okuličią Teofilą iš Kreke­

navos vals.,

7. Railą Leoną iš Kauno m.,
8. Zablockį Juozą iš Kauno,
9. Kiškį Mečislovą iš Joniš­

kio vals.,

10. Sedelskį Petrą,
11. Klimą Juoizą,
12. Beteną Joną,
13. Kernagį Liudą iš Rozali­

mo vals.,

14. Rutavičių Stasį,
15. Zabulionytė Rozalija.
Be to, Pasiuntinybė atsiliepti 

tuos asmenis, kurie pažinojo mi­
rusią Agniešką (Nelida) Zikevi- 
čiūtę - Tamoševičienę.

Pasiuntinybė.
Buenos Aires, 1936 m.
gegužes mėn. 28 d.

Redakcijos atsakymai.

J. J-tis, Montevideo: Prašome 
rašinėti žinutes iš Urugvajaus lie­
tuvių gyvenimo, su mielu poru 
talpinsime, gi atvirų laiškų prieš 
kokį nors asmenį redakcija yra 
nusistačiusi netalpinti, nes nesu­
daro garbės rašančiam ir lygiai 
neduoda naudos skaitančiai visu­
omenei.

A. č-nai .Montevideo : Redak­
cija dėkoja už straipsnelį, gal ir 
panaudosime. Ateityj prašome 
rašinėti trumpas žinutes iš vietos 
gyvenimo.

O. š. Tamstos korespondenci­
jos rašomos labai vykusiai, — re­
dakcija prašo būti nuolatine ben­
dradarbe bei korespondente. —

Gautos prenumeratos

Gautos Švyturiui prenumeratom 
iš J. Misiūnaitės, p. V. Paltana­
vičiaus, p. O. Puišytės, K. Prūso, 
so, už ką redakcija taria, ačiū.

Šiauliuno Prano, Dambraus­
ko Juozo, Žemaitytės Anata lijos, 
Žemaičio Aloi?o, (Lietuvon), ži- 
žio Kazio, Sapkauskio . K. (Lie­
tuvon) ir Juodytės Apolionijos.

Gautos aukos
Gauta aukų iš panelės Elėno® 

Šarkytės: Šv. Kazimiero koply- 
čioss palaikymui 3 pezai ir staty- 
rhui bažnyčios 10 pezų, aukavu­
siai taria didelį ačiū.

KOLONIJOS KAPELIONAS
L. K. Šv. Kazimiero B-nės “rifos”

inauguracija.

Birželio 3 d. įvyko oficialioji 
“rifos” inauguracijos naujose pa­
talpose Florida 527. Dalyvavo iš 
visų didžiųjų Argentinos dienra­
ščių korespondentai ir šiaip daug 
svečių. Pirmininkas kun. J. Jani­
lionis pasakė kalbą.

Plačiau apie iškilmes bus kita­
me numery.

g . ;
& Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 

aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas
| tik parduotuvėj

I “La Fama Argentina”

I
de M. JAMILIS

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
skyrius:

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
Nepraleisk neapsilankęs.
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| BERISSO LIETUVIAI
Naujas biznierius.

Lietuvis, Vladas Bulzgis, susi­
taupęs keletą centų, pasistatė 
nuosavus namus ir užvedė biznį 
— smulkių prekių krautuvę. 
Nors dar nedaug laiko kaip dar­
buojasi šioje srityj, bet gražiai 
progresuoja.

Lietuviams pareiga paremti 
gavo tautietį, perkant iš jo pre­
kes. Parduotuvė randasi, calle 
Barcelona 4067, Berisso.

Apsivedė.

Berisse, žinomas avalinės kra­
utuvės savininkas p. Vladas Or­
lauskas praeitą šeštadienį apsi­
vedė su argentinietę.

Jo draugai linki laimingo šei­
myninio gyvenimo. V. P.

Didelis vakaras

Berisso, draugija “Mindaugas” 
Birželio m. 6 /d., šeštadienyj, ruo­
šia didelį parengimą — vakarą 
su vaidinimais. Programoje, bus

Urugvajaus Lietuviai
SKAUTŲ ORGANIZACIJA
Uruguvajaus Lietuvių mokyk­

los vedėjo p. Kairaičio iniciaty­
va ir rūpesčiu, susikūrė Urugva­
jui Lietuvių Skautų organizacija, 
kuria labai susidomėjo lietuviu­
kai ; nes kasdiena minėtos orga­
nizacijos narių skaičius auga. 
Kiekvieno šeštadienio popietyj 
jaū susirenka gražus lietuvių jau­
nuolių būrelis. Susirinkimai įvyk­
sta mokyklos patalpose, kur daro 
pasitarimus, žaidžia įvairius žai­
dimus, sportuoja ir t. t.

Birželio mėn. 13 d. toji* skau­
tų organizacija rengia šeimyni­
šką vakarą, salėje cine Selecto, 
calle Grecia 1107, sulabai įdo­
mia programa. Beto bus gana tur 
tinga loterija, bufetas ir šokiams 
grieš geriausias lietuvių orkest­
ras iki 4 vai. ryto.

Pasirūpinkime pakvietimus įsi­
gyti iš anksto, nes prie įėjimo bi­
lietai /nepairai ditos. Pakvietimus 
galima gauti Lietuvių Mokyklo­
je.

Visi lietuviai turime paremt 
šią jaunučių jėgų naują organi- Žyžiui.

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika. gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.

VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

P. Jurgis Mažuika, nemažai 
prisidedantis prie lietuviško vei­
kimo: priklauso net trims orga­

nizacijoms; Karių sąjungos “Ke­
stutis” knygininkas, V. V. Sąjun­
gos Berisso skyriaus valdybos na­
rys ir d-j.os “Mindaugas” vaidin­

pastatyta drama “Leitenantas 
Antanas” ir beto paįvairins Prez. 
A. Smetonos mokyklos mokiniai 
deklamacijomis.

Tęsiantis šokiams bus leidžia­
ma rifa ir kiti paįvairinimai. 
Kaip rifos taip ir parengimo pel­
nas eis naudai lietuviškos moky­
klos, kiekvienas ¡atsilankantys, 
ne tik, kad pamatys iki ašarų 
jaudinančią dramą, bet vienkart 
parems mūsų mažyčių auklėji­
mo židinį.

Pradžia 9 vai. vakaro ir tęsis 
iki 5 vai. ryto, kur erdvioje ukra­
iniečių salėje (calle Montevideo 
1088) prie geriausios muzikos 
suksime lietuvišką suktinį. Nepra 
leiskite progos, nes vėliau gailė- 
sitės.

Išvyko Lietuvon
P. šaltėnų šeima, keliatą metų 

padirbi frigorifike ir būdami 
tvarkingi gyvenime, susitaupė 
centų, tat pailsėti p. šaltanienė 
šiomis dienomis išvyko į Lietuvą. 
Paviešėjus ir aplankius savuosius 
už kelių menesių žada grįžti.

zaciją savo gausingu atsilanki- 
mu. O. Š.

SKAUTŲ VAKARAS
Urugvajaus Lietuvių Skautų 

S-ga, šeštadienį, birželio 13 d. š. 
m. rengia šeimynišką vakarą: 
Salione Cine Selecto, calle Gre­
cia 1107, Cerro. — Programoje 
bus suvaidinta linksma komedija 
„Muzikantai, baletas, dainos, 
sporto numeriai ir šokiai.

Pradžia: 9 vai. vakaro, 
įėjimas tik su pokvietimais. 
Pelnas skiriamas įsigyjimųi 

sporto įrankių. Reng. Komisija.

Prašome atsiimti laiškus.
Švyturio administracijoj randa­

si, sekantiems asmenims laiškai:^ 
Elenai Šarkytei, Elzbietai Bajory 
tei, Emilijai Danielienei, Elenai 
Mikalauskaitei, Elenai Drazdau- 
skaitei, Katrinai Andriuškevičiū- 
tei, Marytei Vainytei, M. Paliu- 
kėnui, Mykolui Vagaliui ir St.

Administ.

„SUJUNGTOJI BALTIJA”

Lietuvių, latvių ir estų tautos 
didelėmis aukomis ir pasišventi­
mu po didžiojo karo sukūrė sa­
vo napriklausomas valstybes, tuo 
pabrėždami savo nepalaužiamą 
valią gyvuoti ir kurti. Nuo to lai­
ko jos daug pasiekė kultūros ir 
civilizacijos srityje. visuomet 
trokšdami taikos ir gero sugyve­
nimo.

Bet, deja, ne iš tų tautų kal­
tės Europoje bręsta platus didži­
ųjų valstybių susidūrimas, kuris 
greičiausia gali mūsų bendro­
sios tėvynės laukuose vykti. Nie­
kas tikrai negali pasakyti, kuo­
met ateis ta baisi valanda, kuri­
oje ir mūsų tėvynių ir jų neprik­
lausomybių likimas bus spren­
džiamas, bet mes jaučiame, kad 
tai gali bet kuomet įvykti.

Kad tie įvykiai neištiktų mū­
sų netikėtai ir nepasirengusių, 
mes turime susijungti, nes tik 
vienybėje galybė. Sujungus į vie 
ną federatinę valstybę Lietuvą, 
Latviją ir Estiją su apie 7, 5 mi- 
lionų gyventojų, jau sudaro žy­
mią jėga, o gyveną užsienyj mū­
sų šalių išeiviai apie 1,300.000 
žmonių tik vien abejose Ameriko 
se, o iš viso apie 2 milijonų žmo­
nių tą skaičių padidina, ir sujun­
gti į vieną bendrą organizaciją, 
gali labai daug padėti sunkioje 
valandoje savo šalims, šiais su­
metimais būrelis žmonių iš lietu 
vių, latvių ir estų kolonijų .Bue­
nos Aires padarė pradžia ir su­
kūrė „Sujungtosios Baltijos” są­
jungą, turinčia tikslą varyti pro­
pagandą, kad Lietuva, Latvija 
ir Estija susijungtų į bendrą fe­
deratyvinę valstybę „Baltija” ir 
suartinų visus trijų kraštų išei­
vius užsienyje, sudarant visur, 
kur tik jų yra, Sąjungos skyrius.

Sąjungos kūrimo iniciatoriai 
kviečia visų Baltijos kraštų išei­
vius pamesti savo partinius bei 
srovinius vaidus, simpatijas ar 
antipatijas esančioms namie val­
džioms, nes valdžios yra pereina 
mas daiktas, tuo' tarpu, kai tau-
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ta yra amžina, ir kviečia visus 
jungiančiu mus visus į krūvą o- 
balsiu: „Vieningoji Baltija” .

Jei dar mūsų širdyse neužge­
so mūsų gimtųjų kraštų meilė, 
Šiandien pat dėkimės nariais į 
„Sujungtąją Baltiją”, sustiprin­
dami tuo, šią užsienyj kuriamą 
organizaciją.

Kurkime visose kolonijos „Su­
jungtosios Baltijos” skyrius ir 
kvieskime į juos visus gyvenan­
čius ten lietuvius, latvius ir estus.

Įsirašą nariais į Sąjungą pra­
neša savo vardą, pavardę, tauty 
be, amžių, užsiėmimą, šeimos su 

tojų būrelyj.
Tarnavęs kariuomenėj 3 p. D. 

L. K. Vytauto pulke jaun. puęka- 
rin, laipsnyj, 1925 m. Kilęs iš 
Papilio valse. Atvyko Argentinon 
1929 m.________________________

Auganti Sala
Nėra paslapties, kad Havajų 

sala auga ir tiek žymiai, kad pa­
stebi net ten gyvenantieji žmonės. 
Esantis ugniakalnis Mauma Loa, 
nuolat išmeta didžiausį kiekį la­
vos ir per keliolika metų, jau u- 
žima keliatą kv. kilometrų plo­
to.

Per neilgą laiką metų ,pati 
gamta pasirūpino suminkštinti ir 
išpurenti išmestosios lavos pa­
viršių ir jau pro deda augti gra­
žūs atogrąžų miškai, ir žemė taip 
pat tinkama augalams, ypač cuk­
rinių nendrių plantacijoms.

Nedidelė klaida
Š. Amerikoje, bedarbis Ray 

Viliams nuolat gaudavo jam skir­
tą pašalpą po 36 dolerius į mene 
nesį, kuriuos gaudavo apdraustu 
laišku.

Kaip šis nustebo, kuomet vie­
ną mėnesį gaudamas voką su jam 
skirta pašalpa, rado 250.000 do­
lerių.

dėtį ir tikrą adresą ir sumoką į- 
stojamojo mokesnio vieną pini­
ginį vienetą to krašto, kuriame 
gyvena.

Norintieji kurti vietoje skyrius 
gauna instrukcijų pirmu pareika 
lavimu.

Įsirašymas, priimamas asmenį 
škai nuo 7—8 vai. antradieniais 
ir šeštadieniais šiuo adresu: Sr

Sr. Stapran, casilla. de co­
rreo 792, Buenos Aires.

M. Talcrus, pirmininkas

S. Stapran, sekretorius
E. Ploompum, iždm.

Nepaprastas gyvūnas

Rio de Janeiro laikraščiai pra­
neša nuostabų dalyką, kad Ma- 
naos provincijoj, medžiotojų gru­
pė susidedanti iš portugalų ir 
brazilų nušovė didžiausią, tik iki 
šiolei istorijoj težinomą, gyvatę 
Kobra.

Šis didžiausias slibinas turėjęs 
40 metrų ilgio ir 78,5 centim. 
diametre; svėręs apie 3.500 klg. 
Galvą leng vai galėjęs pakelti į 
aukštį iki 12 metrų.

Minėti medžiotojai, pamatę vi- 
yisai netbli gyvaltę — milžiną, 
taip, kad jau nebuvo jokios ga­
limybės pabėgti ir beliko tik vie­
na išeitis gintis. Vienas iš jų, ge­
ro šaulio ranka, paleido šūvį ir 
pataikė kulka tiesog į galvą tanu 
baisiajam žvėriui.

Sužeidus gyvatę — milžiną, 
pamatę, nepaprastai šiur­
pulinga vaizdą. Gyvatė pradė­
jusi kilnoti galvą, daužytis į šalie 
ir išversdama su šaknimis di­
džiausius miško medžius. Ir tik 
po poros valandų jau buvusi ne­
begyva, kur galėjo iš arti apžiū­
rėti tą milžiną ir išskintą, lyg 
cukrinių nendrių, miško plotą.
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MŪSŲ MOKYTOJAMS
(Tąsa iš praeito num.)

Šiandien skundžiamės pakan­
kamai neturį gerų amatininkų; 
dejuojame, kad mūsų tarpe ne­
prigijo prekyba ,neturime savo 
tarpe gerų pirklių ir t. t. Del ko 
taip? Be kitų priežasčių, gal di­
džiausia yra, kad mes ir mūsų 
tėvai mokėmės tik skaityti ir ra­
šyti, na dar kiek skaičiuoti, o a- 
pie praktiškus dalykus, nebuvo 
nei kalbos. Dabar jau turime sa­
vo darbo mokyklą. Todėl dabar 
be kitų dalykų, turime pratinti 
vaikus prie viso, kas tik reika­
linga mūsų kasdieniniame gyve­
nime.

Prekybos reikalu, paskutiniu 
laiku labai susirūpino mūsų išei­
vija, ragindami visus lietuvius 
palaikyti savuosius.

Jūs mokytojai, suprasdami na­
ująjį sąjūdį, turite pradėti pra­
tinti savo mokinius į kooperaci­
jos darbą, steigdami prie kiek­
vienos mokyklos, mokinių koope- 
ratyvėlius. Tokie kooperatyvė- 
liai be galo reikalingi. Paskirai 
perkama pačių mokinių rašomoji 
medžiaga būna įvairiausios rū­

ATSIŠAUKIMAS
Į Argentinoje Lietuvių visuomenę, 

organizacijas ir atskirus asmenis
Lietuviais mes esam gimę, lietu­

viais turim ir būt...

Mes čion Argentinoj apie 
30.000 lietuvių, išsiblaškę po 
plačias Argentinos provincijas, 
teritorijas ir miestus ir rečiau 
lietuvis lietuvį sutinkame, tat 
pamažu nuteistame nuo lietuviš­
kų papročių, tradicijų ir viso 
kas mums yra kilnu ir šventa. 
Kad šiam atsispirti, — visi gyve­
nantieji ar mieste, ar provincijoj 
stokime į rimtas lietuviškas or­
ganizacijas; remkime ir platin­
kime lietuvišką spaudą, kur ra­
dime atsparą materialiam ir mo­
raliam gyvenime.

Viena, tai turime susirūpinti 
mūsų mažyčių auklėjimu — mū­
sų lietuviška mokykla, kad nelik 
tumėm kaltininkais prieš tautą 
neišlaikę lietuvybės priaugan­
čio j kartoj.

Čion mes norime kreipti dėmė­
si į Berisse esančią Prez. Anta­
no Smetonos vardo mokyklą, ku­
ri vekiai jau treti metai, sutrau­
kusi virš 40 mokinių. Minėtos 
mokyklos išlaikymas užkrautas 
ant d-jos “Mindaugas” pečių, 
kuriai pasilieka nepakeliama fi­
nansinė našta. Turint omenyj, 
kad čion Argentinoj mokyklų 
išlaikimas yra kompitencijoj tam 
tikrų įstaigų, atseit Atstovybės, 
bet praeitais metais neparėmė 
nei pusės reikiamų išlaidų, taip 
kad mokykla baigė mokslo me­
tus su didele skola, o šiais metais 
netik, kad nemalonėjo del mo­
kyklos nei vieno cento, bet dar

šies ir dažnai netinkama. Tada 
tenka tokius netinkamus daiktus 
grąžinti, arba naudotis bloga 
medžiaga. Mokinių kooperaty- 
vėliai duoda mokiniams ir mo­
kyklai materiales naudos.

Per vienus mokslo metus, vie­
no komplekto pradžios mokyklos 
kooperatyvėlis vidutiniškai gali 
duoti 40—80 pezų gryno pelno. 
Su tokia pinigų suma jau galima 
skirti kooperatyvėlio nariams, o 
kitą dalį — įvairiems mokyklos 
reikalams: neturtingiems vai­
kams šelpti, arba mokinių laik­
raštėliams užsiprenumeruoti ir 
kitiems reikalams. Beto mokinių 
kooperatyvėliuose prekių galima 
pigiau nusipirkti.

Pagaliau, kooperatyvėliai ska­
tina mokinius į kooperaciją, su­
pažindina su jos veiksmu gyve­
nime ir praktiškai pamoko koo­
peracijos darbo.

Kooperatyvėliai nesunku orga­
nizuoti, nes mokinių tėvai leidžia 
savo vaikus prie jų dėtis, o mo­
kiniai mokytojo prižiūrimi, su 
mielu noru tą darbą tvarko.

(B. d.).

trukdė jos veikimui.
Su šiuo kreipiamės į lietuviš­

kas organizacijas ir atskirus as­
menis paremti mūsų mažyčių 
auklėjimo židinį. Juk mes esa­
me skaitlinga kolonija ir jeigu 
paaukuosime, nors po vieną pe- 
zą, tat išsilaikysime be jokių pa­
šalinių malonių. Nors syki su­
praskime reikalą ir gerbkime sa­
ve, kad esame lietuviai; kad e- 
same garbingos Lietuvių tautos 
sūnūs ir dukros ir jeigu mes my­
lime savo senąją tėvynę, tat duo­
kime pažinti ir mūsų vaikams; 
o.pažinti galės tik per lietuvišką 
mokyklą.

Leisdami atsišaukimą, tikimės 
malonaus atsiliepimo organizaci­
jų ir paskirų asmenų.

Aukas prašome siųsti Tėvų ko­
miteto pirmininko vardu: J. Prū­
sas, calle Barcelona 3965, Beris- 
so F. C. S.

J. Prūsas, Tėvų K-to pirminin­
kas.

K. Adamonis, dr-jos “Mindau­
gas” pirmininkas.

Pr. Kisielius, Karių s-gos “Ke­
stutis” pirmininkas.

A. Repečka, V. V. S-gos Be- 
risso skyriaus pirmininkas.

Tiesos už pinigą 
nepirksi. Užtat 

“TIESA” 
nemokamas 

priedas.

Apžvalga
ŠVETOJO TĖVO PIJAUS 

XI 79 M. SUKAKTUVĖS. Per 

Sekmines Šventojo Petro bazili­
ka Romoje matė nepaprastas iš­
kilmes. Tai švenasis Tėvas Pijus 
XI iškilmingai paminėjo savo 79 
metų sukaktuves.

Iškilmėse dalyvavo 23 kardi­
nolai, visas diplomatinis korpu­
sas akredituotas prie šventojo 
Sosto, skaitlingi būriai makdinin 
kų iš 22 kraštų, kurie atstovavo 

KATALIKŲ VEIKIMUI.

Iškilmingas Mišias atlaikė de­
kanas Šventosios Kolegijos kar­
dinolas Pignatelli di Belmonte. 
Šventasis Tėvas po visam suteikė 
visiems apšatališkajį palaimini­
mą.

Tą pačia dieną šventasis Tė­
vas priėmė audiencijoj Katalikų 
veikimo atstovus, kuriems primi­
nė, kad saugotų visuomenę nuo 
komunistinio ir kitokio šovinisti­
nio pavojaus.

moralis bei tikybinis, reikalin­
gas vispusio patenkinimo. Smerk­
dami komunizmą engalime tylo- 
mimis praeiti» pro žemdirbius, 
kurie neturi nuosavybės. Šitąja 
problema turi susirūpinti įstaty­
mų leidėjai.

Politikos klausimais griežtai 
^pasmerkiamas egzageruotas na- 
cianolizmas ir komunistinis inter­
nacionalizmas, kadangi pirma- 
sai apsilenkdamas su patriotizmu 
paveda žmogų valstybės nuosa­
vybei, o antrasai jį padaro tam 
tikros sociales santvarkos įran­
kiu. “Tikrasai katalikas negali 
būti abuojąs del savo krašto poli 
tinio gyvenimo ir turi aktyviai ja 
me dalyvauti, kad Tėvynės didy­
bė augtų Kristaus prieglobstyje”.

KIEK VAIKŲ MOKINASI ISPA 

NIJOS KONKREGACIJŲ MO­
KYKLOSE. Pradžios mokslą 
Ispanijos Kongregacijų mokyk­
lose išeina 601950 vaikų, šis skai 
čius sudaro trečdalį visų pradžios 
mokslo vaikų. Aukštesnį mokslą 
išeina 27,000 jaunuomenės ir 
profesionalį 17.103.

Kaip girdime, dabar Ispani­
jos socialistinė valdžia pradėjo 
uždarynėti Kongregacijų laiko 
mas mokyklas ir versti jas pasau­
linėmis. Apskaityta, kad valdžiai 
visų mokyklų suvalstybinimas at- 
seitų 111 milijonų pesetų.

MOCARTO ŠVENTOS I O S 
MUZIKOS KONCERTAS VER­
SALY. Mocarto mokslų dr-ja su­
ruošė Versalio karališkoje koply­
čioje šventosios muzikos koncer­
tą. šitąja muzika buvo pagerb­
tas didysis kompozitorius, kuris 
savo pirmuosius kūrybiniu žing­
snius surišę su šios koplyčios at­
siminimais.

Jaunutis Mocartas .atvyko į' 
Paryžių 1769 metais. Per Kalė­
das jis buvo perstatytas karaliui 
Liudvikui XVir čia išklausė 3 Mi­
šias. Vėliau buvo pakviestas var- 
goninkauti ir iki 1780 metų pra­
buvęs parašė savo garsiuosius 
kūrinių.

Pirmą kartą šioje koplyčioje 
gegužės 24 d. buvo išpildyti Mo­
carto kūriniai: “Te Deum”, “Mi­
serere”, “Regina Coeli”, “Be- 
nedicite Angelí”, “Cántate, exul- 
tate” ir Missa brevis. Pastarasis 
kūrinys dar išviso pirmą kartą 
buvo atliktas. Koncertas sudarė 
labai gilaus ir kilnaus įspūdžir 
kurio klausėsi pasauliniai muzi­
kos žinovai ir mėgėjai.

ŠVENTOJO TĖVO NUNCIJUS 

MONS. F. CORTESI iškeliamas 

j Madridą tokiom pat pareigom 
eiti.

Mons. F. Cortesi buvo didelis 
lietuvių Katalikų Kolonijos prie- 
telius, todėl apie jo asmenį dar 
teks pakalbėti kitą kartą.

ARGENTINOS EPISKOPATO 
GANYTOJIŠKA GROMATA.

Buenos Aires įvyko Argentinos 
episkopato Konferencija, kuriai 
vadovavo kardinolas J. A. Copel- 
los. Šioj konferencijoj buvo su­
redaguota Ganytojiška Gromatą 
į visus Argentinos kunigus ir ti­
kinčiuosius.

Šioje Gromatoje paliesti šie 
svarbiausi dalykai*: 1. katekizmo 
mokymas; 2. Katalikų Veikimas; 
3. ekonominioi-socialės proble­
mos; 4. politinės problemos.

Kunigai raginami, kad bažny­
čiose sakytų katekistinius pamo­
kslus ir organizuotų vaikų mo­
kymą moderniškais metodais. 
“Šitas tikybos mokymas pakels 
mūsų tautos dorovę, sustiprins 
būdą, padarys vertingą asmeny 
bę, teisingai vertins autoritetą ir 
dvasiniu pakėlimu išsklaidys me- 
terialistinę, egoistinę ir be orien­
tacijos aplinkumą.”

Katalikų Veikimo Reikalu ra­
ginamos visos katalikiškos orga­
nizacijos burtis prie vieno Cen­
tro, kuriam vadovauja Bažnyčios 
skirtieji Dvasios Vaidai. Per šį 
Katalikų veikimą turi skverbtis 
krikščioniškąjį dvasia į atskirus 
asmenis, į šeimas ir į visuomeninį 
bei politinį gyvenimą.

EkonominiaJ-socialės proble­
mos paliečiamos gyvai ir drąsiai. 
Pažymima, kad socialis klausi­
mas neišrišamas tiktai turtų dau­
ginimu ar klasių kova, kaip dau­
gelis ir Argentinoje galvoja. 
“Socialis klausimas turi būti pa­
grįstas ne jėga, bet teisybe, ku­
ri tačiau nebūtų vaisinga, jei 
nepersisunktų labdarybe ir aukos 
nedarytų labiau pasiturintieji. 
Privatinė nuosavybė turi būti 
naudojama taip, kad žiūrėtų ne 
tik asmeniško, bet ir bendro la­
bo. Darbininkų, uždarbis turi bū­
ti toks, kad jam leistų padoriai 
pragyventi ir apsirūpinti. Girti­
nas daiktas ekonominių organi­
zacijų bei savišalpos kasų stei­
gimas. Gyvenimas nebūdamas 

.tiktai fizinis, bet ir intelektualia, 
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Laiškas kurį 
gavo Dievas.
Ponas Gevardas buvo labai s»-, 

pykęs. Atrodė, kad betkoks ma­
žmožis pagadindavo jam ūpą, 
nuo to laiko, kaip mirė jo žmona 
su kuria vargo ir džiaugėsi per 
dvidešimts penkis metus.

Šį rytą atsibudęs pajuto, kaip 
niekada, — didelę tuštumą sa­
vo širdyje; apsirengė ir be pus­
ryčių išėjo 1 raštinę. Po kiek 
laiko atėjo vienas kaimietis, ku­
ris niekaip negalėjo išaiškinti ko 
jis nori... paskui užėjo baisus 
karštis... O tos musės... Per vi­
są laiką nedavė ramybės. Vienu 
žodžiu p. Gevardas buvo labai 
blogame ūpe.

Staiga kas tai subeldė ir į kam 
barį nedrąsiai įėjo šviesus vake- 
lis, kurio dulkėti ir įkaitę veidai, 
rodė susijaudinimą.

— Gera diena, — tarė nedrą­
siai vaikelis. — Norėčiau para­
šyti vieną laišką.

— Tas kainuoja 20 centų — 
atatsakė raštininkas.

Tada mažutis grįžo prie durų 
ir vos sulaikydamas ašaras tarė:
— Aš neturiu pinigų. Gevardas 
sujaudintas jo veido išraiška, ta­
rė: — Juk vyrai neverkia, ar 
esi kareivio sūnus? — Ne, Esu 
mamos sūnus.

— A, Ir nori parašyti laišką?
— Taip... del to ir atėjau. P. 

Gevardas, atsisėdo prie rašomo­
jo stalo ir iškilmingai paėmęs . 
plunksną tarė: — Gerai, sakyk 
ko nori. Vaikelis tylėjo. — Na, 
sakyk kam nori rašyti?—Kam? 
—Žinoma. Kaip vadinasi tas žmo 
gus kuriam nori rašyti? — Die­
vui. — Bet kuomet pamatė, kad 
vaikelis pradėjo karčiai verkti 
pasisodino ant kelių ir p radėju- 
raminti. Nusiraminęs veikeliš v 
pradėjo kalbėti. — Norėčiau pa­
pasakoti Dievui, kad mano ma- / 
mytė miega nuo vakar dienos; ir 
noriu padėkoti Jam, kad atsiun­
tė tokį ramų ir sveiką miegą, bet 
dabar jau užtenka... tegul ja 
pakelia aš ja budiniau kelis 
kartus,, bet ji ne nejuda... 
Bučiavau ją, bet jos vei­
das toks šaltas kaip ledas ir ji 
net akių neatmerkė.

Gevardas sudrebėjo, lyg gele­
žine ranka būt palietę neužgiju­
sią žaidą, ir per jo skruostus nu­
riedėjo dvi ašaros.

— Dievas gavo tavo laišką, 
mano sūnau; eikš, eisim kartu 
pažiūrėti tavo mamytės. Iš džiau­
gsmo vaikas net pašoko. — Bet 
kodėl tamsta verki? — paklausė.
— Nieko... vyrai neverkia. . . — 
Bet aš... aš taipat turėjau mo­
tiną, ir ji prieš mirštant man ta­
rė : “Sūnau, būk geras žmogus”... 
Ir dabar aš ją a tsimenu. Ir paė­
męs vaiką už rankos lyg norėda­
mas jį parodyti savo motinai tarė 
žiūrėdamas į dangų : — Matai 
motutę. Dievas man parašė lai­
šką, kad išpildyčiau tavo norą 
ir būčiau tėvu šio mažo našlai­
čio.

Vaidilutė.

Per „Tisą ” 
Skaityk

pažinsi tiesą. 
„TIESį”.
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Kaip Rusai

Lietuvoje dar ir šiandien yra 
neužmirštamas 1863 sukilimas 
prieš rusų valdžią,. Nors tas su­
kilimas buvo surengtas davasi- 
ninkų ir bajorų, tačiau prie jo 
buvo prisidėję nemaža ir, lietuvių 
kaimiečių. Kai kurie sukilėlių 
būriai buvo visai, lietuviški. Jie 
turėjo ir lietuviškas savo koman­
das, nes tų būrių dalyviai kitaip 
kalbėti nemokėjo. Sukilėliai turė­
jo net savo uniformą. Suvalkų 
krašto sukilėliai dėvėjo naminio 
milo austais rūbais, kurių apy­
kaklės ir rankogaliai buvo apsiū­
ti žalios spalvos medžiaga. Vy­
resnieji dėvėjo net tam tikras ke­
pures.

Nors nuo šio sukilimo plačiau 
žinomo antrojo lenkmečio vardu, 
praėjo jau daugiau 70 metų,ta- 
čiau Lietuvoje dar yra gyvų jo 
liudytojų, kurie gerai atmena a- 
nuos šiurpius laikus. Tie senukai 
pasakoja, kad sukilimo metu 
Kaune buvo 3 kalėjimai. Pirma­
sis kalėjimas buvo Ukmergės 
plente, kur dabar yra Žaliakal­
nio turgus. Tai buvęs seniausias 
Kauno kalėjimas. Antrasis kalė­
jimas buvo prie Nemuno kranto, 
kur dabar stovi nauji dideli Kau­
no ugnegesių namai. Trečiasis
kalėjimas — tai dabartinis Kau-

ie korė Žemaičių 
ii vadą •
į no sunkiųjų darbų kalėjimas 
• esantis Mickevičiaus gatvėje. 
Tačiau sukilimui įpusėjus, bu- 
vo: pristeigta visa eilė laikinų 
kalėjimų, kuriuose buvo sugrusta 
tūkstančiai sukilėlių. Juos rusų 
kazokai labai žiauriai baudė, 
daug sukilėlių suša'udydami arba 
pakardami.

Dabartinėje Kauno žuvų rin­
koje stovėjo medinė juodai da­
žyta skrinia, kurią tada daug kas 
vadino ešefotu. Prie jos gaisri- 
ninnkų vežimu atveždavo suki­
lėlius ir juos rykštėmis plakda­
vo. Tuo pačiu metu garsiai mu- 

| šdavo būgnai, kuriais žmonėms 
pranešama apie vykdančias bau­
smes. Vytauto prospekte, kuria­
me tada buvo eglių ir beržų miš­
kas, kazokai beveik kasdien šau­
dė sukilėlius, o jos kardavo da­
bartinėje Ožeškienės gatvėje 
prie laiptų į Ukmergės plentą.

Vieną dieną, tai buvo 1863 m. 
gruodžio 16 d. tūkstančiai žmo­
nių susirinko žiūrėti mirties bau­
smių vykdymo. Tada korė Žemai 
čių sukilėlių vadą, žmonių pra­
mintą generolu, kunigą Macke­
vičių. Tuo laiku Nerys dar buvo 
neužšalęs. Iš Vilijompolės kuni­
gas Mackevičius turėjo būti at-

minios žmonių nuėjo prie Neries Į 
ir, tikrai, po kurio laiko pama­
tė, kai rusų kareiviai laiveliais 
perkėlė būrį sukilėlių. Žmonės 
kalbėjo, kad jų tarpe yra, ir ku­
nigas Mackevičius. Kai sukilėlius 
atvežė į Ožeškienės gatvę, jau 
buvo 10 — 11 vallandų ryto. A- 
plinkui mirties aikštę stovėjo 
būriai kazokų ir žmonių arčiau 
neprileido. Viduryje aikštės sto­
vėjo būrys kareivių kazokų ir 
keliolika sukilėlių. Prieš paka­
riant, visiems sukilėliams būdavo 
užmaunami ant galvos marškiniai 
arba užrišamos akys. Tačiau vie­
nas sukilėlis savo eilės prie kar­
tuvių laukė -atrištomis akimis. 
Tai buvo kunigas Mackevičius.

Jis buvo apsirengęs paprastais, 
civilininis rubais stėvėjo be ke­
purės. Per krutinę buvo išsiūta 
žalia juosta, švarkas atsektas, jo 
apykaklė ir rankogaliai buvo ap­
siūti ir gi žalia medžiaga. Kuni­
gas Mackevičius buvo visiai ra­
mus. Prieš mirtį jis paprašė už­
sirūkyti, šį jo prašymą išpildė 
kazokai. .Tai buvo 35—40 metų 
vyras, su juodais ūsais ir juoda 
barzda.

Kariant kunigą Mackevičių, 
žmonės labai jaudinosi, verkė, 
būgnai taip pat smarkiai skam- 

' bėjo. Tuo metu iš Suvalkijos, A- 
leksote pasirodė procesija su1 vė­
liavomis, mėginusi pereitį į

Rusai nusigando ir skubiai nuo 
Nemuno nuėmė pantuoninį tiltą, 
o kazokai ant Nemuno kranto 
pastatė patrankas, nes tikėjosi 
suvalkiečių puolimo.

Taip mirė garsusis sukilėlių 
vadas kunigas Mackevičius ku­
ris drąsiai kovojo prieš gausią 
rusų armiją ir visą galę rusų vald 
žią. Jis palaiduotas Žaliakalny­
je, ten, kur dabar yra žydų ka­
pai. Lietuvos istorikai artimiau­
siu laiku visa tai moksliškai pa­
tikrins. Tb.

vežtas į Ožeškienės gatvę. Rytą Kauną. Kaune kilo sujudimas.

Sesučių šnekos
Miela Tiesos Mylėtoja.

Perskaičius tavo laišką švytu- 
ryj “Pietų Amerikos berneliams” 
kuris man atrodė, perdaug blo­
gos nuomonės kaslink bernelių, 
ir kuriame slepiasi, kaip- tamsta 
rašai gili tiesa, kuri gali daug 
kam nepatikti; ryžtuosi pareik­
šti tau savo nuomonę, ką man į 
tai pasakyti, nes mano nuomonė 
gali būti skirtinga, kadangi esu 
jauna ir gyvenimo neprityrusi.

Man labai patinka tie vyrai 
kurie yra gražiai apsirengę, mo­
ka gražiai šokti ir pakalbėti su 
mergaitėms. Pavyzdžiui: Jone­
lis, toks aukštas, gražus moka 
gražiai šokti. Kad jis šoka su 
kokia nors panele visos jam pa­

vydi taip pat ir aš; ir su bet ko­
kia nešoka. Tik tos turi laimę su 
juo pašokti, kurios gražiai ir sko 
ningai pasipuošę. Ir kiekviena 
stengiasi kaip galėdama jį pavi­
lioti. Ir aš nesnaudžiu, bet dedu 
visas pastangas, kad užkariauti 
tą pasakišką didvyrį, nes jis man 
tikrai toks atrodo. Tad mano nu­
omonė yra tokia, kad man pa­
tinka toks vyras kokį tau apibrė­
žiau, o tokių daug, daug dar 
yra.

Laukiu ką man atsakysi:
Vaidilutė.

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
ŠŠ. TREJYBĖS šventė išpuola 

šį sekmadienį, birželio 7 c. Pa­
maldos Santa Lucia bažnyčioje 
Uval. 45 min.

DIENO KŪNO PROCESIJA 
įvyks kitą kevirtadienį, birželio 
11 d. 2 vai. po piet, Visi lietuviai 
renkasi ant Plaza Mayo prie lie­
tuviškų vėliavų: vyrai prie šv. 
Kazimiero ir moterys prie Aušros 
Vartų.

SUSITUOKĖ: Teofilis Aliukas 
su Bronislava Norbutaite, aby ši­
liškiai. Jaunavedis tik ką atvy­
kęs iš Lietuvos. Ilgiausių metų.

VELYKINĖS išpažinties ir Ko­
munijos laikas baigiasi per šv. 
Petrą. Prašoma visus katalikus 
įsidėmėti ir atlikti savo tikybine 
pareigą.

Vetrtė Plaštakė

~ “ MAUGETTE
(apysaka)

gėlės del altoriaus papuošimo, ją 
persekiodavo grafienės švelnus 
balsas: “Ar tau patiktų būti ma­
no garbės dama?” Ir ji išsivaiz-

Laike valdymo gerojo grafo 
Geraudo, turėjo savo mažą ir 
jaukįią (bažnytėlę, k norioj e, se­
nelis vienuolis atnašaudavo di­
džiąją auką padaryta Golgotoj 
ir aptarnaudavo žmones, Bažny- 
įėlė|s prižiūrėjimas buvo paves­
tas vienai jaunai našlaitei, kuri 
gyveno iš apylinkės žmonių, nes 
kiekvienuose namuose ją priim­
davo kaip dukterį. Nes M-auget- 
te turėjo didžiausi sielos turtą 
su kuriuo nulenkdavo visų širdis, 
o tai buvo kukįuipas ir meilė ar­
timui.

Ji atidarydavo iš ryto bažny­
tėlės duris ,ji vakare uždaryda­
vo-. Per dieną, kada nerinkdavo 
gėlių papuošimui altoriaus, mel­
sdavo prie Marijos. Bažnytėlė bu­
vo jos vienuolinas ir už tai ją va­
dindavo Maugette arba mažoji 
vienuolė.

Tačiau, velnias pavydus to 
ramaus ir skaistaus gyvenini o, 
netruko ištiesti savo kilpas. Vie­
ną pavakarį, kada jinai puošė 
Nekaltosios altorių. Po kelių mi­
nučių didžiausia žmonių minia 
pasklydo po mažąją bažnytėlę. 
Tai gerasis grafas Geraudas grį­
žo iš savo pasivažinėjimo. Atva­
žiavo įsu didžiasiom iškilmėm, a- 
psuptas karių. Jo žmona apsup­
ta garbės damų ir panelių, žibėjo 
savo brangiais ir puošniais rūbais. 
Matydama įeinant tiek daug žmo : 
nių, Maugette išsigandus atsik­
laupė kampelyj, nnrėdama likti 
nepastebėta. Tačiau, grafienė 
išeidama ją pastebėjo ir sustojus 
paklausė: — Kas esi 
¿jaunuole? Ar tai tu taip gražiai 
papuošei gėlėmis Marijos alto­
rių? Maugette susijaudinus lin­
ktelėjo galvą. — Aš norių tau 
ką gero padaryti, tarė grafienė, 
nuvesk mane pas savo tėvelius.
— Neturiu tėvelių, tarė" Mauget­
te, esu našlaitė. — ‘Našlaitė, pa­
kartojo ponia susijaudinus, kur

tu gyceni? Bet kokioj vietoj, kur 
tik mane šaukia ką padėti, ta­
čiau daugiausia šioje koplytėlėj 
kurią aš saugoju. — Klausyk 
tarė grafienė palietus jos. petį, ar 
tau patiktų būti mano garbės da­
ma? Maugette įsmeigė akis į gra­
žių mergaičių būrelį, kurios bū- 
vo apsupusios grafienę, ir pano­
ro būti tokia gražia.

Marijos altorius, kuris buvo 
prieš ją už kelių žingsnių, tarp 
gėlių, kuriomis ji pati papuošė, 
žiūrėjo į ją meiliai, lyg sakyda­
mas :

“Pasilik, pasilik prie manės”. Gi 
puikybė šaukė: “Eik ten, ko dar 
lauki? Skubink”. Tų dviejų bal­
sų šaukimas, ją taip sujaudino 
kad neištarus nei žodžio nuleido 
galvą. Na, na, tarė grafienė, at­
sipeikėk ir atmink, kad ką tik tu 
manes prašysi vardan Nekalto­
sios, kurios altorių taip gražiai 
papuošei, viską išpildysiu. Tai 
tarus apleido bažnytėlę su savo 
palydovėmis. Maugette pakėlus 
galvą įsmeigė akis į jų gražius 
papuošalus. Kada visi užsėdo ant 
arklių ir kada trimitas davė žen­
klą pradėti kelionę, Maugette iš­
bėgo ant gatvės, kad dar karta 
pasigėrėti tais gražumynais ir 
brangenybėmis, kuriomis garbės 
damos buvo pasipuošusios.

Kada jie visi nutolo ir dulkių 
debesys uždengė nuo Maugette 
akių, tada ji iėjo į bažnytėlę ir 
nudžiugo pajutus didelį sunkumą 
ant širdies. Ar bažnytėlė pasida­
rė tokia tamsi ir maža? Ar Ne­
kaltosios paveikslas nustojo vi­
so gražumo? O jos siela perver­
smą perkentė. Pirmiau rami, kaip 
Ramiojo vandenyno bangos, da­
bar ji blaškėsi lyg auroje. Rami 
kaip angelas iš ryto pabudusi,—- 
vakare ji skaudžiai kentė. Pavy­
das, nuo šios dienos, kiekviena 
minutė ją kankindavo.

Kada melsdavos, ar rinkdavo

duodavo save pagražintą tais pa­
puošalais. Kad galėtų per mainy­
ti savo prastas sukneles šilkinė­
mis, kad blizgėtų perlai aplink 
kaklą ir aukso rankinės puoštų 
rankas ir, kad apsigyventų tur­
tinguose grafo Geraudo rūmuo­
se : jai reiktų tirti, tik keliatą žo­
džių, nes grafienė buvo pasakiu­
si : “Ką tik tu. manes prašysi var­
dan Nekaltosios, viską išpildy­
siu” Ar neužtenka to vargingo 
gyvenimo? Nejaugi praleisti to­
kią progą, su kuria, galima išei­
ti į kitą gyvenimą, pilną džiaug­
smo’ ir garbės? Žiūrėdama į ma­
žus namelius ir užmiršus, kaip 
ji ten laiminga ir visų mylima bu­
vo, ji galvojo; kokie tamsūs ir 
maži tie nameliai, sulyginus su 
snais gražiais rūmais. Ką reiškia, 
sulyginus su gražia bažnyčia, 
kurią pastatė granas Geraudas 
savo viloje, pavadindama^ lišvį. 
Petro vardu, su maža koplytėlė ir 
joje laikomas šv. mišias senojo 
vienuolio, su iškilmingomis ir gie­
dodavo garsūs giedoriai. Tačiau, 
žvilgterėjus į tą paprastutį alto­
rių, kurį visada puošdavo. Mau­
gette susigėdo ¡savo minčių.

Tas senas vienuolis, kuris į- 
kvėpdavo jai tiek gražių minčių 
ir suraminimo, prie kurio ji jau­
sdavos esanti ne viena ir išlieda­
vo savo vargus. Ar galėjo ji pali­
kti? Ilgai ji galvojo žiūrėdama į 
Marijos statulą, kurį atrodė tokia 
nusiminus, nesuprasdama, ka,d 
tai buvo paskutinis dangaus mė­
ginimas ją sulaikyti. Jos širdyj ii 
gai kovėsi išdidumas ir puikybė 
iš vienos pusės ir kuklumas su 
meile iš kitos ,kol pagaliau pui­
kybė pergalėjo. Turtai ir puiku­
mas, kurių ji nebuvo turėjusi, 
jos vaizduotėj atrodė tokie vilioti 
ni, kad ji net nudžiugo, kuomet 
puikybė liko nugalėtoja.

II.
Drebanti susijaudinus, sąžinės 

graužimo persekiojama, ji išbė­
go, net nepaisimeldus prie Mari­
jos, kur gal būtų supratusi savo

klaidą ieškoti laimės aukštes­
niam luome tarp turtų ir gal bu­
tų grįžusi. Ji perbėga pažįsta­
mus laukus, pievas apdengtas vi-

džiaugsmą, kurį ten pergyveno, 
ji gailėjosi, tuo tarpu, kai išme­
tinėjimo balsas šaukė: “Maugėt- 
te, ką tu padarei? Palikai savo

Įjojančiomis gėlėmis, kuriomis 
ji puošdavo altorių ir bėga nesu­
stodama. Dar kiek, ir ji jau ma­
tys grafo Geraudo rūmus. Už
kelių žingisnių nuo kelio, niū- 

kso iškeltas akmeninis kryžius. 
Maugettte atsisėdo pailsėti. Ji vis 
dar abejojo ar artintis prie tu 
rūmų ar ne. Iš ten buvo matyti 
kareiviai atsirėmę ant kardų ir 
tokie baisūs, kad rodos niekuo­
met neleis jai prieiti. Kad perga­
lėjus savo bailumą ir nedra’są, 
ji prisiminė malonius grafienės 
žodžius ir garbės damų puikumą. 
Tačiau, pati prigimtis, ja baugi­
no, ir jei tik tarp medžiu būtų 
matyti jos priprasta bažnytėlė, 
Maurette sumišusi, būtų grįžusi 
atgal, į savo, vietą prie Marijos 
altoriaus. Kuomet siela yra pavar 
gusi besigrumdama su prapultin- 
ga tuštuma, kada ji yra prilytė- 
jusi savo lūpomis prakeiktą obu­
olį, kurį manė esant skanų ir tik 
atrado kietą kaulą, kuris sutru­
pina dantis.
Ji atsiminė ramybę, tylumą, skai­
stų linksmumą, kuriuo ji pir­
miau džiaugėsi, ir tie atsiminimai 
jos sieloje sukelia neišpasakytą 
nerimą. Tuomet, jei širdis dar nė 
ra sugedusi, jei puikumas, tu­
štybė ir meilė pasauliui nėra su­
leidusi savo šaknų į pat gylumą, 
tuomet jos mušimai yra tokie jau- 
dinantie, jog rodos širdis atsivė­
rė ir akys pasruvę ašaromis. A- 
šaros suramina, numazgoja dul­
kes, kuriomis buvo sisitepusi ir 
siela apgauta, pradeda grįžti at­
gal.

Taip buvo ir su Maugette. Ji 
jautė kasdien daugiau, kaip ma­
žai reiškia puikumo ir tuštybės 
patenkinimai.

karalienę, kurį tave taip mylėjo”. 
Atsiminimų balsas kartojo: 
“Grįsk atgal, Maugette, grįsk, 
Karalienė dar myli tave ir kaip

Įsitikinus tuo, kad ko tik ji 
norėjo, jau turi, pajuto, kokią 
mažą vietelę tas viskas jos širdyj 
teužįma. Kai dar laikėsi pirmas 
entuziazmas, ji savo širdyj veik 
negirdėjo išmetinėjimo balso, ku 
ris ją kaltino už apleidimą Mari­
jos. Atsiminus tas apylinkes ir

pirma tave saugos, Kokia sar­
mata, palikus Marijos altorių, 
senąjį vienuolį ir žmonelius, 
kurie taip ją mylėjo, o kas svar­
biausia, tai sielos ramumą kuk­
lumą ir džiaugsmą. Ji išmetinėjo 
pati sau, kad buvo tokia kvaila. 
Nebuvo žmogaus visame pasau­
lyj kuris būtų taip nepatenkintas 
savimi, kaip Maugette. Vieną 
pavakaryj, kada grafienė viena 
meldėsi bažnyčioje, išgirdo žin- 

igsnius, kurie sustojo prie pat 
jos. Atsigrįžusi pamatė Mauget­
te, paprastuose rūbuose ir rau­
donomis nuo verksmo akimis. 
Poniai neištarus nei žodžio, ji 
klūpodama ant kelių ir grau­
džiai verkdama, prašė jai dova­
noti ir pasigailėti.

Jinai išpasakojo savo visą klai­
dą, kaip puikumo įkvėpta pali­
ko paprastutę šventvietę, paliktą 
jos globai, vien dėlto, kad turė­
ti gražių papuošalų ir kad visų 
akys vien į ją težiūrėtų, pilnos 
pavydo ir pasigerėjimo.

Pagaliau savo apsivylimą, jie- 
škant laimės, kur jos nėra ir iš­
metinėjimo b’s Įsą kuris ją visą 
laiką persekiodavo šaukdamas 
“Ką tu paderei, nelaimingoji?” 
Ir kitas balsas, kuris ją kvietė 

, grįžti atgal. Kokia dabar tuštu­
ma jos sieloje ir prašo savo ge- 

' rosios ponios leisti atgal ,kur ji 
j taip laiminga buvo. Kai ji kal­
bėjo, grafienė gėrėjosi ta kuk- 

: liaja siela, kuri taip greit paju­
to nepasitenkinimą pasaulio sma- 
gumynais. Ji palaimino Mauget-
tę ir tarė vieton atsisveikinimo: 
“Melskis, už mane, Maugette, kai 
puoši Marijos altorių gražiomis 
lauko gėlėmis”. Duryse, dar ilgai 
ją lydėjo savo akimis, kuriose 
spindėjo meilė ir nuoširdus pa­
sigėrė j i mas.

(Bus daugiau)
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ŠIS - TAS
Geltonasis pavojus

Pairus dabartinei Europos po­
litikai ir jos valdovams pasinėrus 
į nerubežiuotą ginklavimosi, net 
nepastebi einančio Europai pavo­
jaus iš rytų-japonų pusės.

Turint omenyje, kad pragyve­
nimo standartas japonų yra daug 
paprastesnis, žemesnis ir todėl š. 
Amerikos ar Europos baltasis dar 
bininkas yra priverstas konku­
rencijos keliu, rinką užleisti ry­
tų rasei arba bent prisitaikyti 
prie tokio, gyvenimo, kaip gyve­
na japonai ;;su biškučiu ryžiu, 
džiovintos žuvies gabalėliu ir ar­
bata.

Tokiu būdu, nereikėtų gintis 
ftáiriomis priemonėmis ir vis ka>- 
skart didesniais muitais ir nętyer- 
fer didžiosios^kimpsienos; Ši - Ki­
nų siena-mums primena, kad ka­
daise, kinai jos pagalba norėjo 
apsiginti nuo 'Europiečių prekių; 
Japonai savo keliu būvo įvedę-di­
delius muitús.

šiahčiien dalykai visai pasikei­
tė: geltonosios rasės prekės ne­
gailestingai konkuruoja su bal­
tųjų ir mes turime nuo jų viso­
kiais būdais gintis.

Delko nuskuto barzdą. . .

Vienos draugijos tulas narys 
buvo su nemaža barzda. Veik vi­
si nariai buvo nusistatę prieš jo 
barzdą ir norėjo, kad jų tarpe 
nebūtų barzdoto; bet prievarta 
juk nenuskųsi, tuo labiau, nes tas 
įstatuose nepažymėta.

Vieną syki keli nariai, gir- 
džiant barzdotąjam, kalbasi tar­
pu saves: — Kaip miega žmonės 
turinti barzdas, ar jie laiko, po 
paklode, ar ant paklodės.
Ta girdėjęs barzdotasai.ir gi pa­
galvojo, kaip ištiktųjų jis miega. 
Atėjus nakčiai ,kuomet atsigulė 
padėjo barzdą po paklode, ne ne 
gerai, — uždėjo ant paklodės, 
tapgi nepatogu ir taip išsikanki­
no visą naktį be miego. Atėjo ki­
ta naktis—- tas pats. Paėmęs ir 
nuskutė barzdą.. Atėjo į susirin­
kimą be barzdos: visi nustebo, 
kodėl jis nuskuto barzdą. Mat,* 
sako, kaip girdėjęs kalbant kaip 
miega barzdotieji žmonės ir po 
to pasikankinęs pora nakčių be 
miego ir nuskutęs, ir vis tik likę 
husuprantama, kaip- jis miegojęs 
per virš 30 metų.

Vagių mokykla

Iki šiolei buvo manoma, kad 
tik pasakose yra kalbama apie 
vagių visokius išgalvojimus bei 
jų mokyklas; net ir tikėti negali­
ma, kad tikrinybėj būtų tokios 
mokyklos. Neperseniausiai šį įdo­
mų dalyką iškėlė aikštėn Veng­
rijos policija.

Budapešto mieste, policija su­
rado vieną tenykštį žymų profe­
sorių' Michaelį Marčibą, kuris tu­
rėjęs slaptą vagių mokyklą. Į 
mokyklą būvo priimami vaikiai 
nuo 10—15 metų amžiaus; jie vi­
si norėjo gauti titulus vagių pro­
fesionalų.

Vėlesni tardymai parodė, kad 
ištikrųjų minėtas profesorius bu­
vo gabus žudikas ir mokėjo gerai 
“paruošti” savo'“malamus*’; Be­
to jo mokiniai privalėjo palaiky­
ti gerus santykius tarpe savų; p 
kaip būdavo svarbesnių reikalų, 
tai krepdavos į “profesorių” Vo­
gtąjį pelną dalydavęs pusiau su 
“mokytoju”.

.Ši nepaprasta “mokykla” vei­
kė apie trejus metus, kol gahį ga^ 
le žvalios policijos akys juos pa- 
t tebėjo.

Calle MONTEVIDEO 860

-CLINICA DENTAL — 
SANTA LUCIA’“I

BERISSO F. C. S. 
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. Ú. T: 4648

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca-85. Sužinoti ■ sąlygas tėn pat nuo 6 rvaL iki'9. 
vai. vakaro; Párdavimoí’ priežastis persikelirtash‘savininke j 
nuosavius nartus. ■■ ■■. •

Senovės Higiena

Iš istorinių padavimų,, mes ži­
nome; kad senovėje miestai buvo 
labai nešvarūs. Jų gyventojai vi­
sa mesdavo į gatvę ir su tuo, ži­
noma buvo labai apsiprasta. Ten­
ka pastebėti, kad ir šiandien, Pie­
tų šalyse dar neišnyksta papro­
tys, kokius nešvarumus mesti į 
gatvę.

Syki Ispanijos, karalius Karo­
lis III davė įsakymą išvalyti mie­
stą. Madrido gyventojai tam grie 
žtai pasipriešino, manydami, kad 
apvalius miestą gali kilti kokie 
nors blogumai.

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. 
džiagų1 pasirinkimas.

Visi lietuviai tik t ėm siuvasi sau > r ubus
c; NUEVA YORK 4681 ----------- BERISSO.F. C. S.

PABLO’ BUT
s-.-r u. Vvfc j:a š rv-:

Didelis me-
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Prižiūrima gydytojų specialistų^ 
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos fcontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai. 
Peržiūrėjimas.’ 2-’ pez ai.

Priima nuo 10 iki *12 v., ir nuo >15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

m"n“,0"RAMOJMEJĮA’

VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES • 
Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-« 
lio ir žolės, prosyklų, skalby-J 
;klų, ir kitokių cemento reik^J 
i menų parduotuvė- urmu ir pa-i
• vienai, o taipgi plytų •

bei kalkių *
¡ Santiago A. Basani J 
! calle Barcelona 4386 t
• Berisso F. C. S. •

X

ALMIRANTE BROWN 1039

2-

3.

4.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
flrranis» anai 
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas,
’ suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

AKUŠERĖ

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

RIVADAVIA 3070 PLAZA 
ONCE'

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso
Priima visokiu teiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdyme.

HCM H
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas 
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-ré. Matilde Krastin
Dr. A. Herrera, 

Reikalui esant kviečiami 
ir 

BENDROJI KLINIKA.

Dr. L. M alo berti ir kiti.:
ir daugiau- gya-ytojų - specialistų 
profesorių.

Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 
Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.

PLAUČIŲ LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi.
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi 
^VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo $ 1 j dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį.
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai ¡išlaikomos.

28 SU8PACHA 28Į
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notini Adresą
ntmybė 

c. Callao 1971.
Konsulatas

44 - 5248.
L. Mergaičių Globos 
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būreli*

▲■v. Montes de Oca Sit.

lietuwii Kolonijos Kapelionas 
c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125

Darbo bei Patarimą Bidras
Nakvinių patalpos ir valgykla 

Av. Montes de Oca 85. V. T. M- 
4675.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

. BgĮggMatino* - Lietuvių Katalikų Federa-

Av. Montes de Oca 85. U. T. 
4«n.

A. L. Tautininkų Sujungi

AfcgF'nr<ą*iaacij«s ir ištaiga*:

»> S». Kazimiero koplyčia,
w šy. Cecilijos chorai,
e)' “Tiesos” spaustuvė,
d|r “Tiesos” žurpalo 0*žk. .priedo 

’jrie ^“švytuAo”) redakcija, ’

e) Orkestras “Kanklės”.

e. Berrera 28T. U . T . 28 - «125.

c. Ituaainga 728. ¥. T. 21 -8*4#.

Beris* • “Mindaugo” dr-ja

ra* ir Vaidintąją Blrsli* 
c>. Barcelona 3965.

Beri**» Bu». Uetave* Karia»*»***
Kariu Sgj. “Ksstatis”

e. Ñapóles 4268.

švyturį
—--- 9---- —

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE.
BUENOS AIRES

A. L.' K. F. raštynėj ir “švyturio’ 
Administracijoj:

Av. Montes de Oca 85.
Povilonio

Jbr. Montes de Oca

Vieibuty

85; U. T. «8-4675.

Banco Holandés 

e. Cangallo 86*

Kaniakio Restorane 

e. Menteagudo 428,

.Internacional”

P. Patricios

NE APSIRIK I
Tik Pr. Dombravas yra Ma* 

tuvis Argentinoje, kuris’ žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

A v. Montes de Oca 85
Ui T. 23 - 4675

iifflinmHtfMffliHnttmiimmaiiHiimnHittrainummm

PERKANT VAISTUS 
Reikia visuomet kreiptis 

į vaistinę
BERISSO “DEL INCA”

Pas Batsiuvį

e. Varnės 566

Tepee J.

Capital

T&ipgi pas visus laikraščių pardavėju*

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga” 

e. Praga 101, Pienyro, Avellaneda

NAUDOKITĖS
Nakvynės

c. Cangallo 2471, Bs. Aires

Pirtys
e. Caseros 762 —

e. Córdoba 2222 —

e. Bmaiek 2459 —

Prieglauda 

Pavargėliams ir beturčiams 

c. Junin 1930, Buenos Aires

A tema:
Gegužio

8
8

10
10
12
12
14

Uhrarie UoonioM

c. lag. Baecge 1268 — Dock Sad

U. T. 2 - Berisso
y Rfio de Janeiro 3595

U. T. 204- Berisso
De ROCA y SINGIALE 

Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
vaistai, pigios kainos, greitas 

1 ir mandagus patarnavimas, i

Pss José Rgaa*

N. Sscae — N. Pampers

BERISSO

D-jso „Mindaugas” Patalpose

c. Barcelona 2965 — Berisao F.C.8-

\ FELIPE ŽURAVELL
c. Marsella 176 Berisso F.C.S.Į 
¡Valgomųjų ir gėralų parduo-l 
ituvė Visiems lietuviams žino-> 
ima parduotuvė savo aukštos’ 
¡kokybės prekėmis ir pigiomis] 

kainomis. j

ROSARIO

Pas Klimą — c. Guemes 2448, Rosario

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 

Pas fiiuipj Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

* AKUŠERE
| MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, irj 

svarbiuose reikaluose turi $ 
^gydytoją, priima pensionistesfl 
£ patarimai veltui priėmimas M 
| nuo 13 iki 21 vai. kasdien. $

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £ 
U. T. 47 - 4728

Barrio Cerro.

NEMOKAMAI.

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aire*

Ligoninės

Asistencia Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 38-6200

Rawson — Av. Alcorta 1402

Ramos Mejia — c. Urquiza 699 

Boca — c. Jonte y Seguróla

LAIVŲ JUDĖJIMAS

— Campana
—- Oceania
— Cabo San Antonio
— General Artigas
— Highland Princess
— Avila Star
— Massilia

17 — Belle Isle

23.5
23.5
24.5
21.5
27.5
26.5
1.6

26.5

Išeina:
Birželio:

7 — Kerguelen
9 — Cap Arcona

11 — Highland Chieftain
12 — Oceania
12
15
16
18

— Antonio Delfino
— Campana
— Massilia
— Cabo San Antonio

7.20
19.30
11.30
17.30
12.30
7.30

19.30
13.30

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

M»# lite) — —--------i 58.68
1 svarai sterlingų — 17.02
100 dolerių------- 348.69

100
100
100

lirų-------
zlotų--------
frankų -------

27.62
65.30

Mh. Didelė Lietuvių Dantų Klinika
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskae.

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

SUIPACHA 28 BUENOS AIRES
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S Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Aírese »
ST A S I O P O V I L O N I O B

MONTES DE OCA 85 Ų. T. 23 - 4S7S l|
I Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. |
*. Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų. J 

D KIEKVIENĄ Sekmadieni dubini popieėUi, griežiant | 
S . lietuvių orkestrui. ft
II LIETUVIAI IR LIETUVES ČION SUSIRENKA, NES TIK K

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA g
K Viešbuty j. yr. Dalbo BlUFUS J
§ DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS jj

DANTŲ KLINIKA
U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be akaus/no 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

Dr. J. HAHN
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PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS
Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”; susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
¡0 avilių bičių. Visa “kinta” a< 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, A v.

Montes de Oca 85 
uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiii

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

i

Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 
Vidaus ligos. Skilvio.

VENERINĖS LIGOS
Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 

Ultra - Violetiniai Spinduliai.
Vyksta j namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 

Kainos ekonomiškos -r— Pigus priėmimas.
Priima: Nuo 15 iki 20

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

T E M Y K !

Dr. A. GODE!
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
a i
“ŠVYTURYS”

raso
faaprenta C. N. K. P. — Paoeo Coion 1281 — B«oum Aire*
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